

德国外交部发言人斯特芬·赛伯特10月23日说,德国政府得到情报称,默克尔手机可能被美国情报机关监听。

德国政府的消息来自《明镜》周刊,根据《明镜》周刊的调查,美国情报机构绝不仅仅只是窃听默克尔的手机,美国驻柏林大使馆就是一个窃听站,这一秘密的曝光对德美关系构成了严重威胁……

现代快报记者 潘文军 编译

一部手机引发的 大案

1 美国国安局在柏林的秘密间谍中心

这里不仅是黄金地段,还是外交官的梦想。对于一个大使馆来说,再也没有比柏林普拉茨广场更理想的位置了。从这里到德国国会大厦只有几步路之遥。美国大使只需步行走出大使馆,就可以直接注视勃兰登堡门。

当美国驻德国大使馆2008年搬迁到现在的地方时,曾举办过一个巨大的“派对”,受到邀请的客人超过4500名。美国前总统乔治·W·布什亲手剪断了红白蓝相间的彩带,德国总理安格拉·默克尔发表了温暖人心的演讲。从那时起,每当美国驻德大使接待贵宾时,他必定带客人在使馆屋顶的露台散步。从那里可以清晰地看到德国的国会大厦和以前的王家猎场,甚至可以瞥见德国的总理府,这里是德国的政治中心,这真是个理想的位置,不仅外交官是这样,间谍也是如此。

《明镜》周刊记者在柏林和华盛顿进行了艰苦的调查,他们采访了很多情报官员,搜集了美国国家安全局泄露出来的以及从其他渠道得到的很多文件。《明镜》周刊记者得出一个结论:美国驻德国大使馆的功用绝不仅仅是促进美德友谊,它还是一个间谍窝。

使馆的屋顶有美国中情局和国安局安装了一个特殊的监视器,可以窃听到德国政府大楼里的手机。有证据显示,安插在普拉茨广场的特工近年来专门针对默克尔的手机进行了窃听。

美国国家安全局的间谍丑闻由此达到了一个新高度,并且已经严重威胁到大西洋两岸的伙伴关系。仅仅是默克尔的一部手机被怀疑受到窃听一事,就已经在过去的10多天内引起了美国和德国的关系呈现高度紧张的态势。

对于默克尔来说,再没有比窃听她的手机更敏感的事情了。手机就是她履行权力的工具,她不仅通过手机领导自己的党派基民盟,还通过手机对政府官员发号施令,默克尔使用手机相当频繁,今年早些时候,德国政府内部还曾讨论要不要把她所发的短信归入文字档案。

“没有这样干的!”默克尔曾经半认真半开玩笑地说,她觉得自己的手机被监控

了,谁知一语成谶。只不过,默克尔做梦也想不到,窃听自己手机的,会是自己最信任的盟友——美国。

10月23日,默克尔给美国总统奥巴马打了一个措辞强硬的电话。据民调机构YouGov的调查,65%的德国人赞成她的反应,四分之一的人甚至认为她的反应过于温和了。德国外长韦斯特韦勒召见了美国新任驻德大使约翰·爱默生,并用了一个形容流氓国家的姿势来表达自己的不满。美国国安局的事件已经动摇了德国政治的确定性,即使默克尔领导的基民盟长期以来一直是华盛顿的忠实盟友,现在也不得不公开质疑跨大西洋自由贸易协定的可行性。默克尔的总理府现在的态度是:如果美国政府不采取更显著的方式澄清有关情况,自由贸易协定的谈判有可能被搁置。

“对自己的盟友派间谍,没有这样干的。”默克尔10月24日在布鲁塞尔欧盟首脑会议上说,“现在必须重建信任。”但是这话说出几天后,美国没有任何反应。

8月中旬,默克尔的首席幕僚罗纳德·波拉茨曾轻描淡写地表示,美国国安局的丑闻该结束了。德国当局没有向外公布自己的发现,只是发表了一份干巴巴的声明,说美国国安局的领导表示他们一直遵守着各国之间的协议。现在,灰头土脸的不仅是波拉茨,连默克尔也很尴尬,她和奥巴马站在一起时像个政府首脑,但背地里,她只是美国情报机构的一个目标。10月24日,一家德国网站模仿德国外交发言人斯特芬·赛伯特的口吻发表了一则“声明”:总理认为,她被巴打了一记耳光,多年来,她就像一只德国獾皮狗一样生活在别人的监视中。”

美国国安局没发表评论

坎贝尔的判断和《明镜》周刊得到的美国国安局文件十分吻合。文件显示,美国另一家大使馆中就有一间没有窗户的小房间是“特别收集机构”的办公室,房间里布满了各种电缆,一台插着数十个插头的“信号处理器”正在日夜不停地进行“信号分析”。

10月25日,美国国安局专家詹姆斯·班福德造访了《明镜》周刊柏林办事处,办事处也位于普拉茨广场,就在美国大使馆斜对面。班

福德说:“在我看来,美国国安局的窃听设备似乎就隐藏在大使馆里,那些外墙材料看上去和窃听器材的外层材料是同一材质。”

柏林安全专家安迪·穆勒·马格恩也给出了自己的意见。“如果要想窃听德国政府区域的手机,这的确是个理想的位置。”他说,“不管是窃听手机通话,还是拦截无线电发射塔之间的信号都很理想。”

显然,“特别收集机构”的特工在全世界都使用相同的技术。他们在使馆窃听几乎在所有国家都是非法的,但这正是“特别收集机构”的任务。这有另一份秘密文件可以证明。根据这份文件的内容,“特别收集机构”用自己复杂的窃听设备拦截着几乎所有流行的通讯方法的信号,包括手机信号、无线网络信号和卫星电话信号等。

必要的设备通常安装在使馆的上层建筑或屋顶上,它的外面会用屏幕覆盖起来,或者被伪装成一种当地风格的建筑,以免被人识破。

柏林显然就是这种情况。《明镜》周刊邀请英国调查记者邓青·坎贝尔来评估使馆的设置。1976年,坎贝尔发现了英国情报机构GCHO的存在。在他1999年所作的“梯队报告”里,他向欧洲议会阐明了全球监控网络的存在。

坎贝尔指出了美国大使馆屋顶上一些看上去像窗户的凹口。那些不是玻璃,而是一种被嵌入周围墙壁的绝缘材料伪装,这种材料可以被微弱的无线电信号渗透。坎贝尔说,拦截无线电信号的器械就隐藏在在这些假窗户的后面。而“特别收集机构”的办事处就在同一间没有窗户的阁楼中。

随着互联网的重要性日益增加,“特别收集机构”的工作重心也发生了改变。根据其内部报告,大约80个分支提供了成千上万个接入网络的机会,该组织现在不仅能拦截手机电话和卫星通信信号,还能起诉犯罪的黑客。在一些大使馆,美国人在东道国的通信设备中有选择地植入了一些传感器。



“特别收集机构”使用的窃听器器材

《明镜》周刊获得的美国国安局文件



美国驻德大使馆的屋顶

2 丑闻如何开始

有明显的迹象显示,把目标指向默克尔手机的正是“特别收集机构”。一份美国国安局的文件记录了它的窃听目标。

这份文件中有默克尔的手机号码。采访默克尔的手下得知,默克尔经常用这个号码和基民盟党员、德国政府部长以及一些心腹联系,她特别喜欢发短信。用美国国安局的方式来表达,这个号码是“有价值的选择”,文件对号码进行了分类编号,表明这个号码为“德国总理默克尔的”。

文件还标明对默克尔号码感兴趣的部门:S2C32部门。“S”代表信号情报理事会,这是国家安全局旗下的一个信号侦察机构。“2”是该机构的采购和评估部门。C32则代表欧洲,意指该机构的“欧洲国家科”。因此,窃听默克尔手机的“订单”来自国安局情报理事会欧洲国家科掌管情报侦察的专家。

窃听的时间节点也非常重要。这个“订单”曾被列入“国家信号情报需求榜单”,那是2002年制定的一份美国情报目标榜单。2002年是德国议会选举年,那一年默克尔和巴伐利亚基社盟主席埃德蒙·施托伊伯尔为了总理候选人的资格争得头破血流。那一年也是伊拉克危机开始升温的时候。

这份文件的最后还列明了执行窃听默克尔手机任务的部门:“P666E”。“P6”就是指美国国安局内部的全球监控部门——“特别收集机构”。

因此,美国国安局对默克尔手机的窃听已经超过了10个年头,从她只是一个政党领袖一直监听到她担任德国总理。

“头号情报目标”

所有问题中最具政治决定性的是:这些间谍活动是否得到美国总统的授权。如果资料准确,监控显然得到了美国前总统乔治·W·布什和他的国家安全局局长迈克尔·海登的授权。但是当奥巴马入主白宫后,这项窃听要想继续进行就必须重新得到批准。美国国安局可能在总统不知情的情况下监控德国总理吗?

白宫和美国情报机构会定期碰头,决定优先要进行的全球监控项目。他们会把所有国家一个个列成表格,罗列清楚对于各个国家的情报目标以及对其侦察的重要性。这个表格被称为“国家情报优先框架”,必须得到总统的批准才可实施。

表格按监控项目被分为很多栏,每一栏都按监控意愿进行打分,1分为监控意愿最强,5分最弱。其中有一栏的“领袖”一栏,在这一栏中,墨西哥和巴西的首脑是3分。

德国也出现在这个榜单中。美国情报机构对于德国的兴趣主要集中在经济政策和外交政策上(这两项都是3分),高端武器系统和其他几个子项的得分4分。“领袖”这一栏则是空的。根据这个榜单,美国应该没有对默克尔进行监控。

但是美国国安局前雇员托马斯·德拉克并不认为这自相矛盾。“2001年‘9·11’事件发生后,德国成为美国在欧洲的头号情报目标。”他说。美国政府不信任德国,因为“9·11”嫌犯曾在德国汉堡。德拉克表示,有证据表明美国国安局曾经尝试窃听过默克尔一次,并且为自己的成功感到十分兴奋。

10月22日早晨,默克尔决定去进攻。她看到了法国总统奥朗德在指责美国广泛监控法国民众时的反应是多么强烈。奥朗德直接打电话给奥巴马表示了自我的愤怒。在按计划于布鲁塞尔欧盟会议期间与奥朗德会面之前,默克尔也想和奥巴马直接通话。

默克尔和奥巴马在23日下午通了电话,默克尔向奥巴马打了电话,两人讲的是英语。默克尔说,奥巴马对她说他不知道“可能存在”的窃听,如果知道他早就下令停止了。奥巴马还表示了深切的遗憾和诚挚的歉意。

当天傍晚5点半左右,德国政府向媒体公开此事,它首先联系的是《明镜》周刊,告诉《明镜》周刊默克尔对美国窃听自己手机一事进行了严厉的抨击。赛伯特表示,美国的行为“严重背信”,这是盟友之间最严厉的外交谴责词汇。

3 令人惊讶的恣意妄为

这次丑闻将一个老话题再次提到人们的眼前:德国的安全机构也相信了美国人?德国的对内安全机构“联邦保护宪法办公室”应该负起责任来。

一年前,德国内政部和总理府之间就已经为是否要采取强硬措施监视美国特工在德国的活动产生争论。最终这个想法因在政治上过于敏感而被放弃。具有讽刺意味的是,德国当时考量的主要理由就是监视盟友是否应该。

即使是经验丰富的德国情报官员,也对美国特工的恣意妄为感到吃惊。“联邦保护宪法办公室”可能很快会负责调查美国中情局和国安局在德国的活动。

正在发酵的间谍丑闻助长了这种论调:德国已经允许美国国安局牵着自己的鼻子走。从美国国安局丑闻爆发初始,柏林一直在努力澄清这些幼稚而无知的指责。

带着焦虑问题的信件已经发出,德国政府的一些部门首脑已经前往华盛顿会晤美国国家情报总监詹姆斯·克拉珀,德国联邦情报局还委托这些官员和美国情报机构就“无间谍条约”进行谈判。通过这种方式,默克尔政府给人一种积极行动起来印象,事实上,事情的主体依然在黑暗中,解决问题主要依赖于美国的保证和其出发点的善意。

另外,德国情报机构似乎很难跟踪美国国安局的行动。德国政府高级官员承认,美国人的技术能力在很多方面优于德国。“联邦保护宪法办公室”甚至都不能保证每个员工有一台可以上网的电脑。

但是现在,作为间谍丑闻的后果,德国情报机构开始想要加强自己的力量了。一名安全高官说:“我们正在讨论对反间谍机构进行调整。”“联邦保护宪法办公室”有100多人专门负责反间谍,但官员们希望将人数扩大一倍。

战略考虑的重点之一是位于柏林市中心的使馆建筑。“我们不知道哪些使馆安装了间谍设备,”这名安全官员说,“这是一个问题。”

贸易协定悬了?

当默克尔手机遭到窃听的消息刚刚传出时,德国联邦情报局和负责信息安全德国的联邦信息安全办公室受命调查此事。但近几个月的丑闻让此事分外敏感,德国情报官员除了向美国人问些问题什么也不干了。

默克尔和奥巴马在23日下午通了电话,默克尔向奥巴马打了电话,两人讲的是英语。默克尔说,奥巴马对她说他不知道“可能存在”的窃听,如果知道他早就下令停止了。奥巴马还表示了深切的遗憾和诚挚的歉意。

证明奥巴马能力不足的一个例子就是3年前在利比亚的军事行动。奥巴马最初拒绝采取行动,是当时的国务卿希拉里·克林顿说服他改变了主意,他根本就没有征询盟友的意见。从这件事上,德国既感受到了奥巴马的反复无常,又感受到了他对盟友的无视。

默克尔不想再单独给出承诺。她插话说,美国刺探他国情报的行为实在是太疯狂了,据说1个月就从法国收集了7000万条电话信息,这还只是一个法国而已。奥朗德的插话很及时,经过大约3个小时的会谈,欧盟成员国同意发表声明,明确反对美国人的行为。

默克尔不希望再单独给出承诺。她插话说,美国刺探他国情报的行为实在是太疯狂了,据说1个月就从法国收集了7000万条电话信息,这还只是一个法国而已。奥朗德的插话很及时,经过大约3个小时的会谈,欧盟成员国同意发表声明,明确反对美国人的行为。